

(6)

СЕКРЕТНО.

Лицо: И.В.СТАЛИН С КОЛЛЕГУИЩИМ
Ю.ДОРОХОВЫМ ПРИЕМ НА ТЕРРИТОРИИ СССР ГЕНЕРАЛОМ АНДЕРСОМ

15 марта 1942 года.

Тов.Сталин принимает Андерса в присутствии тов.В.Х.Молотова.
Андерс явился на прием в сопровождении полковника Окулицкого.

Начиная беседу, тов.Сталин говорит, что поляки, по видимому, хотели знать, почему польской армии сократили количество пайков.

На состоявшемся в сентябре прошлого года в Москве совещании представителей Англии, США и СССР было решено, что сокращения, главным образом Америка, будут поставлять в СССР 200 тысяч тонн зерна ежемесячно. Тоннаж должна была дать Америка. Хлеб поступал бы в СССР через Архангельск или через Великий океан. По время того же совещания Америка и Англия убеждали нас, что Япония не осмелится об'явить войну, но деле же Япония войну об'явила. С октября по июнь мы должны были получить 1 млн. 600 тыс. тонн зерна. Однако, за истекших 5 месяцев мы получили только 60 тыс. тонн.

— Из этого не обвиняй, — продолжает тов.Сталин. Такой оборот дела вытекает из обстоятельств: положение Англии и Америки таково.

Нам тоннаж японии пропускают; но его очень мало. Говорят, что наше продовольственное положение ухудшилось, т.к. мы потерпели Украину. Которы Украина мы учитывали. Дело в другом: Япония об'явила войну.

Тов.Сталин говорит, что на вторую телеграмму Андерса он ответил, что до 20 марта польской армии будет выдаваться 70 ты-

сяч пайков, а после 10 марта - 40 тысяч. Считаясь с недостатком городогольствия, мы сохраним свою Сормиронию. Соглашаем национальные формирования, сохранив коммюни. Соглашение касалось и польской армии в СССР. Если иметь в виду сформирование трех польских дивизий, т.е. не армии, а корпуса, включая запасной полк, то будет достаточно 40-42 тысяч пайков. Это количество мы можем дать.

Андерс заявляет, что после получения телеграммы от тов. Стадника он телеграфировал Сикорскому. Полякам обещают 2 миллиона пайков в Германии, но не раньше, чем через 2 месяца. В настоящее время для польской армии нужно 70-75 тысяч пайков. В настоящем виде необходимо полностью получить эти пайки, а через 1-2 месяца польская армия смогла бы перейти на испольование продовольствия, которое поступит через Иран.

Андерс просит ст., что Сикорский сообщил о своем желании передать его в Констанце. Андерс имеет намерение вылететь в Констанец, если тов. Стадник не будет против этого возражать.

-Это Ваше право и Ваше право,- отвечает тов. Стадник. Что же могу возразить?

Андерс заявляет, что его настолько волнует вопрос о подавлении его армии; что ~~они не могут спасти что-нибудь~~ что ~~нужно~~ сделать? Что бы можно было выбрасывать из армии часть людей.

Тов. Стадник спрашивает, все ли люди в польской армии боеспособны.

Андерс отвечает, что люди очень истощены, но быстро поправятся. Их можно и от хорошей человеческой материала.

-Сколько времени Вы развернете? -спрашивает тов. Стадник.

-6-8 дней,- отвечает Андерс.

Тов. Стадник указывает, что мы не можем обеспечить продовольствием такого количества польских войск. Некоторое время тому

назад можно будет 41 т. сухих пакетов. Может быть и теперь удастся си дать то же количество.

Андерс замечает, что когда-то он пытался помочь из Америки г-ну Альфреду, но это было не. Генерал Сикорский вылетел в Сингапур. Он тогда же сказал, что будет рассуждать тем все. И вопросами к президенту Сингапура, а также вопросом открытия второго фронта.

Тов.Сталин отвечает, что транспорты из Англии могут доставляться, т.е. Англия их не отрицает, аничийские транспорты не позволяют. Америка не сконцентрирует транспорты. 4 парохода,шедших из СССР, уже пополнили итога этого. Резолюция не отнесла на наш вопрос об ее выполнении.

Есть, конечно, некоторые сдвиги всех Революций. Судя без всякого стыдиться "много добется" неизвестных японцев.

Тов.Сталин говорит, что он сортовых бы отобрать в польскую армию лучших личей, а остальные могли бы работать и сорабатывать се в им стране.

Андерс отвечает, что это невозможно.

Тов.Сталин замечает, что, по имеющимся сведениям, за счет пакетов польской армии користят других пакетов, не польских.

Андерс отвечает, что за счет сокращения пакетов подкармливается польских, которые ссыпались при каждой дивизии. Узнав об этом, он заслышал это, т.е. армия готовится к сорьбе и ее солдаты должны быть хорошо подготовлены.

Отвечая на вопрос тов.Сталина о численности формируемых польских дивизий, Андерс говорит, что польская дивизия насчитывает 11 тысяч человек.

Тов.Сталин указывает, что поляки имеют достаточно времени на сформирование и обучение своих дивизий. - Мы их на фронт не торопимся, - говорят он.

Линдерс говорит, что полякам хотелось бы поскорее выступить.

Тов.Сталин отвечает, что поляки не спешут съезжать с выступлением. Им нужно выступить тогда, когда части Красной Армии подойдут к Польше.

Линдерс заявляет, что, учитывая невозможность сформирования польской армии в СССР, может быть можно пересмотреть в Гданьске тех, кто не сможет вступить в польскую армию в СССР.

Тов.Сталин отвечает, что это можно сделать и добавляет, что с 20 марта мы хотим дать полякам 4½ тысячи пайков. Их не хотим, чтобы о нас говорили, что мы не выполняем своих обязательств. Мы примем срок соглашения выполнить.

Линдерс говорит, что никто из поляков этого не говорил.

- Кот говорил, - отвечает тов.Сталин. Кот враждебно к нам настроен, говорил, что мы,де, поляков подуваем.

Тов.Молотов замечает, что у некоторых польских деятелей есть, действительно, такие настроения.

- Вы, - говорит тов.Сталин, обращаясь к Линдерсу, - можете быть этого и не говорили, но кругие лица, штатские, говорили. Ещё если это и сказали, то сторячка. Воющие люди лучше штатских.

Если бы не японская война, то дело обстояло бы проще: мы получили бы уже сейчас саже 1 миллиона тонн зерна. Японская война спутала карты.

Окуджавский говорит, что может быть было бы возможно получить сейчас для польской армии более большое количество пайков, а затем, после поступления продовольствия из Англии, получить скромнее количество пайков.

- Не можем этого сделать, - отвечает тов.Сталин. Мы не можем найти на севере пайков для действующей армии. Продолжая выступление, наша армия вступила в районы, где ничего нет. Немцы

эти районы опустошены. В настоящие времена некоторые немецкие части вернулись. Как они справляются? Но возвращу. Снабжают самолеты и танки, что немцы несут на них производство для людей и для животных. И теперь есть артиллерия и минометы на конной тяге. Крестьяне наши хорошие люди, но у них самих ничего нет. Они прятали от немцев продовольствие, но немцы его находят и приводящих расстреливают. Если раньше Красная Армия продвигалась в районах, в которых производство еще было, то теперь, вступив в области Смоленска, Белоруссии, Новгорода, где все об'едено немцами, Красная Армия ничего не сможет получить от населения, она сама его подавляет.

До 20 марта польские армии будет получать то количество гаек, которое они получала до сих пор, а с 21 марта - 44 тысячи на 1000. Это максимум того, что мы можем дать, делаясь с поляками по братски.

Тов. Колотог спрашивает, какова в настоящее время численность польской армии.

Лидерс отвечает, что на 8 марта насчитывалось 66 тысяч человек. В день прибывает в армию около 1½ тысяч человек. Поэтому в моменте возврата лидера из Москвы армия будет насчитывать около 80 тысяч человек. Сегодня 18-е число, а через 2 дня уже прекратится выдача полного количества пайков. Как быть с оставшим количеством людей, которых нечем будет кормить?

«Чтоб нужно сделать?» спрашивает тов. Сталин.

- Пrolить срок выдачи нынешнего количества пайков и ускорить отправку в Ереван тек, это позже будет включить в воинские части, - отвечает Лидерс.

Тов. Сталин спрашивает, что выгнаные смогут дать в Ереван шансами. У них у самих трудности. Для нас из Америки шел

6.

транспорт с 5 тыс. тонн хлеба, а англичане попросили уступить его им.

Лихард отвечает, что античные обожают тепло в то время как в
свою очередь и ядерщики.

Тов. Стычки спрашиваст, сунут ли польские войска стоять все это и Узбекистане.

И. СВС отвечает, что он этого еще не знает.

юн. Сталки спрашивает, не опасается ли Адерс распростране-
ния в войсках мадиин.

Линдерс отвечает, что Мария будет, но не в значительных размерах. [Настоящее высказывание было им сделано тайно].

- . Осмотрите, как велико распространение тифа в Колыме, в Гирейшике,- говорит тов. Стальщ. У нас не должно быть тифа. Иначе у нас многое. Если появляется тиф, то это результат нашей недостаточной организованности.

Отвечая на вопрос тов. Статина о том, как у поляков дело с вооружением, Андерс говорит, что транспорт с английским вооружением для поляков находится в пути.

Тор..таки, переговорив по телефону с генералом Хрулевым, разговаривает о вопросе о пажах и заявляет, что срок выдачи этого количества пажей продлится до конца недели.

Сообщение тов. Стапкина, Альдерс заявляет, что его дивизии вооружены не полностью. Срочно обеспечить все мк.п., они начали заниматься с 15 марта.

Тов. Статки говорит, что ищет свои директивы увеличить: деск
20 пушек, а не 10, не счита. полковой артиллерии и 12-ти гаубиц.
Число лэдсей в ротах прибавили. Ливийцы насчитывают теперь 13 ти-
сяч 700 человек.

Лидерс покицивает тов. Сталину таслыцу данных о наличном воспроизведении польских дивизий:

Спокойнейшъ с таслицей, тов.Сталин спрашивает, полностью ли боюру зена 1-я дивизия.

Андерс отвечает, что не полностью.

Тов.Сталин спрашивает, вооружена ли 1-я зона зен.

Андерс отвечает, что вторая цинизиц совсем не вооружена.

- Их обещали вооружение дать? - спрашивает тов.Сталин.
- Все явили, - отвечает Андерс.
- Гадо жить вам оружия на вторую дивизию, - заявляет тов.Сталин.

Генерал Андерс передает тов.Сталину список того вооружения, которое польскими частями еще не получено.

Тов.Сталин спрашивает, как замурованы дивизии.

Андерс отвечает, что дивизий не хватает примера от 5 до 10.

Тов.Ходотов спрашивает, сколько дивизий будет сформировано.

Андерс отвечает, что этот вопрос нужно рассмотреть. Будет же армии, а только корпус.

Тов.Сталин говорит, что можно сформировать 3 хороших дивизии и один запасной полк.

Андерс заявляет, что запасной полк уже укомплектован. Это скорее запасный центр, чем полк.

Тов.Сталин спрашивает, предусмотрена ли организация авиации.

Андерс отвечает, что Сикорский обещал прислать польские авиационные части из Аргентики. В настоящие времена 1.600 польских летчиков будут отправлены из СССР в Англию.

Тов.Ходотов спрашивает, каким путем будут отправлены эти летчики - северным или южным.

Андерс отвечает, что летчики будут отправлены через Иран.

- Их именем их эвакуации? - спрашивает тов.Сталин.
- Летчики не могут получить виз, - отвечает Андерс. Генерал Конфимов сказал, что организовать выезд летчиков можно

торы формальности. Нелательно было бы выдать визы на место, а не послать за писки в Куйбышев.

Тор.Сталин говорит, что помехи должны быть устранены. Курковинду надо иметь на месте своего представителя для оформления виз.

Тор.Солотор отвечает, что представитель паркоманды может находить на место расположения польских летчиков.

Тор.Сталин спрашивает, какие пути имеет еще польское командование.

Лидерс отвечает, что если будут вылагаться пайки на 44 тысячи человек, то остальных членов экипажа как можно быстрее отправить из СССР, чтобы не делить этих пайков.

Далее Аидерс просит разрешения организовать в Красноводске базу для переброски поляков в Иран и разрешения на выезд польских генеров в Тегеран для приемки автомашин и материалов, которые там имеются.

Необходимо принять меры для организации пересыльных пунктов по переброске поляков через Каспийское море в Иран.

Батыр Аидерс просит предоставить ему советский самолет для полета до Кашгара. Аидерс выражает желание, чтобы его сопровождал кто-либо из уполномоченных по вопросам польской армии в СССР. В Кашгаре советский представитель поможет в переговорах с английским генералитетом. Он будет также спешить полесся в последующих переговорах с послом СССР и с англичанами в Тегеране.

Тор.Сталин спрашивает, каким путем направляются поляки в Иран. Через Кашгар? Кашгарские войска помогут полякам в этом деле, они знают все дороги на Иран, т.к. по этим дорогам идет снабжение наших войск в Иране. Повидимому, по этим же дорогам пойдет и английское оружие для польских войск в СССР.

Однако, сомнительно, чтобы англичане могли дать что-нибудь.

Линдесе заявляет, что оружие на одну единицу находиться в пути через Иран. Линдесе показывает тов.Сталину список отчужденного ими единой польской цивилизации в СССР английского оружия.

Тов.Сталин спрашивает, много ли поляк от служит и немецких частях в качестве переводчиков.

Линдесе отвечает, что он знает о том, что поляков забыли звать в германскую армию.

Тот момент тог.. освободилев гносят и каскет кафту. Тов.Сталин показывает на карте дорогу Гендерс - Красноводск, говоря: можно использовать для эвакуации поляков в Гран.

Линдесе говорит, что если разрешит тов.Сталин, то он вылетит в Гангр на советском самолете в первых числах апреля. Из Индии до Лондона он полетит на английском самолетоплане.

Тов.Сталин соглашается предоставить Линдесе самолет.

Линдесе просит освободить из строительных батальонов поляков для того, чтобы лучших из них включить в воинские части.

Тов.Сталин делает пометку в своем блокноте.

Затем Линдесе заявляет, что много еще поляков находятся в лагерях и тюрьмах.

Тов.Сталин отвечает, что по имеющимся сведениям, их там нет.

Линдесе заявляет, что освобожденные из тюрем и лагерей пришли к нему 10 дней тому назад и сообщили, что еще остается поляков в заключении.

Тов.Молотов высказывает предположение о том, что в данный случай какое-либо транспорт с освобожденными поляками просто задержится в дороге.

Линдесе заявляет, что он пополнит список офицеров, которых поляки не могут найти, и передаст этот список тов.Молотову.

10.

Григорий Степанович, товарищ Голиков говорит, что сибиряк, убивший
вашего сына в Омске, из территории СССР не снят охоту.

— Так чьи же они? — говорит товарищ Сталин.

— Их? — спрашивает Андерс.

— Естественно, — отвечает товарищ Сталин. Вам лучше знать.

Товарищ Голиков сообщает, что представители нашего посольства
извещали то, что охота, что есть подозрения на земле Польши.
Но таких подозрений три нет.

— Так всего то 12 человек исчезли, — говорит товарищ Сталин.
В советских тюрьмах есть политики, приведшие немецкими генералами.
Скажи они как?

— Они нам не нужны, — отвечает Андерс.

— Одного такого политика мы освободили, — продолжает товарищ Сталин,
и он сейчас к нашему, что называется.

— и его убьем, — заглядывает Окуджава.

— Говорите! осудили польским судом, — говорит Андерс. Григорий
Горюх считает приговор в исполнение в Гельзенкирхе. Что же касается гене-
ралов о'шнеров, то среди них — мог лучше о'шнера, вместе с
которыми я воевал против немцев.

~~— Поступок польских офицеров находящийся в Гельзенкирхе на Украине;~~

— говорит товарищ Сталин. При наступлении немцев они разбежались.

Чтого не хотят в Боннигии, в Турумчи. Например, генерала Ганскера

~~и его соратников, освобожденных в свое время, а они скрылись. Где они теперь?~~

— Сидят в Англии, — отвечает Андерс.

— Сидят польских офицеров были сторонниками его, теперь они
скрываются и от нас.

Андерс заявляет, что мы известно, где находятся эти офицеры.

— А где Гек? — спрашивает товарищ Сталин.

Андерс отвечает, что Гек интернирован в Румынии.

-- А. С. е с мноштате тој пасажире са, -- било је Охрабрни.
Пасажир се сада везује, ако најавите га да се везује.
Лакије се везује, ако пасажирима и ходите га везује он
ко се сада везује. Он се сада везује.

Частью, что входит в состав Красногорского района, включая село Красногорское.

- I. СИЧИ" ОН ЛЮДОВІКОВІОНІ,- говорить Альбус.

Лот. Отлично! Но скажи, что у немецких солдат хорошая разведка. А ты можешь сказать, что же в этом случае в помощь? Да что.

Линдесе отметил, что последнее формирование (это основное звено в Германии) вышло с очень хорошим успехом, говорят Линдесе, стоит верить тому же из Германских Восточного Гессена, там и к началу войны, где это место было расположение не только каждой немецкой дивизии, но и каждого батальона. Из всех этих сведений получили через Линдесе.

ДОЛГОСРОЧНЫЙ СРОКИ ВРЕМЯ, СКОРЫЕСТЬЮ КОТОРЫХ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ ПОСЛЕДНИМ ПРИЧИНОЙ ПОВЫШЕНИЯ СКОРОСТИ РАБОТЫ.

Лицо с оттенком юттери, итальяно и досаггьет, что мозуры люд-
эты: вынуждены сидеть.

Андрея вспоминает, что скандальный портной ему сообщил, что в Лозанне союзной делегации тепло одевали для германской делегации, и что из этого вышло многое неприятное.

= СПОДЧИ = ГОВОРЯТ ТАК. СПОДЧИ.

ПОВЫШАЮТСЯ ПОСЫПКИ, ЧТО ВСЕХ, ГОГО МОГУТ БЫТЬ СЧИТАТЬ
СВОИМИ ВРАГАМИ, ОНИ СКАЗАНЫ.

Литература говорит, что в польской народе великое неизвестность не только про трух Гитлера, но и про трух всех немцев. Когда наши люди читают о зверствах немцев, они уклоняются в своей неизвестности к Германии: ведь среди них нет ни одного, кто не постригал бы от немецкого стояния.

Тов.Сталин говорит, что в СССР служил польский летчик Левинский. Он погиб, и его матери мы посыпали человека, чтобы спросить, г чём она умерла. Мы обнаружили с ней ожидать помочь. Кроме того, из дотчики хотят поставить памятник на его могиле. Человек польской матери Левинского, передал ей деньги в долларах и в марках, поговорил с ней. Женщина о его присягах, к матери Левинского залез один польский профессор. Профессор этого рассказывал о немецких зверствах. Поговорив, он заснул и умер.

О самом Сигизмунде Левинском тов.Сталин отзывается как о отце смелом летчике, которого приходилось все время удерживать от разных рискованных попыток.

Андерс с восхищением отзывается о советских летчиках, называя их самыми смелыми. Он считает, что кавалерия, этот самый храбрый род войск, отдала свой боевой дух амбразурам.

— Это верно,— замечает тов.Сталин,— кавалерия является самым храбрым из находящихся родов войск.

Возвращаясь к вопросу о пересоске части польских войск в Иран, Скулакский говорит, что желательно было бы их поскорее туда отправить.

— Но что их там прижет? — спрашивает тов.Сталин.

~~Андерс отвечает, что англичане готовы принять в Иране 27 тысяч польков, из них 2 тысячи летчиков.~~

Тов.Сталин говорит, что для перевозки поляков в Иран придется использовать Средне-Азиатскую т.ц., а от Красноводска перебрасывать их морем.

Тов.Молотов замечает, что необходимо подготовить к сроку пароходы.

Тов.Сталин заявляет, что 2 польских дивизии мы вооружим. В настоящее время в СССР изготавливается 320 тысяч винтовок еже-

месячно и даже этого количества не совсем хватает.

Линдес говорит, что когда он был в Тегеране, то узнал из хорошо известного источника, что в Иране имеется оружие, которое можно использовать.

Тов.Сталин говорит, что то, что называют оружием в Иране, это взрывы. Если пущенети, 100 тысяч минометов.

Линдес говорит, что там есть танки, много патронов и пр.

Тов.Моготин замечает, что танков же в Красной армии.

Тов.Сталин говорит, что в Иране есть много немецких патронов.

Линдес спрашивает, могли бы поляки воспользоваться тем оружием, которое осталось в Иране. Но будет ли против этого возражения? В частности, немецкие катюши подходят к польским минометам.

Тов.Сталин отвечает, что никаких возражений против этого не будет. Что же касается посылки в Лондон с Линдесом представителя советского коммюниканта, то этого делать не следует. Найдутся в Лондоне такие люди, которые скажут, что вместе с Линдесом из Москвы приехал "представитель Г.", "контролер" и пр.

Линдес отвечает, что люди, которые это сказали бы, среди поляков нет.

Тов.Сталин говорит, что Линдес не может ручаться за всех поляков. Есть же в Лондоне такие лица как Грабский, опубликовавший недавно статью, в которой он нас ругает.

Из Грабского по подтверждению,- замечает Линдес.

Далее Линдес заявляет, что он находит, что после их соревнований в Иране польские войска смогут прийти в СССР на фронт.

- Год альгоста,- отвечает тов.Сталин.

- Можно ли сказать Сикорскому, что их будут в этом случае

корить,- спрашивает Айдерс.

- Естественно их будут корить,- отвечает тов.Сталин.

- Я постараюсь вытащить из Сандагу Тонкинского из Афгани,- говорит Айдерс. Голяки, находящиеся там, рвутся в СССР, чтобы поговорить с начальником. Польское командование в СССР получает в связи с этим много сигналов от офицеров Сандагу Тонкинского.

- Я хотим перенести встречу на Тольи,- заявляет Айдерс.

- Ну, раз это проходит,- отвечает тов.Сталин.

В заключение тов.Сталин говорит, что о германской посредственности с представителями железнодорожных и других властей по вопросам, затронутым Айдерсом в Берлине, а затем сможет дать окончательное ответ.

Айдерс говорит, что он пробудет в Москве еще 2 дня и постарит нас, его генералом Гауком, о различии технических вопросов.

Встреча состоялась в кабинете тов.Н.В.Сталина и продолжалась 1 час 10 минут.

Записал Е.Гурт (Подпись)